pasozyty: nicienie i plazince
1. Podaj 5 przystosowan tasiemcow do pasozytnictwa. Spkt

3.Wyjasnij pojgcia: 6pkt
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4. Czym sig charakteryzuje Schistosoma haematobium? ( podaj 2 cechy) 2pkt

8. Uzupetnij: 9pkt

Zywicielem ostatecznym glisty TUdZKiej JESt.........covvrrrreveverreeereieeeeeceeeeeeeseeeeeeeas

Larwy glist zanim dostana si¢ do jelit Wedruja Przez.........cceecveevieecieenieeieenieeieeeee e

Wagier jest to larwa lokujaca S1€ W.......ccevveeeiiiiniiiiieiiieieeeeeeen

Tasiemiec Ma ...........cocvveveece. (ile) zywicieli posrednich.

Zywicielem posrednim motylicy WatrODOWE] JESt......ccouiiruiiriiiiieiieeiie et

Uktad protonefrydialny jest ZbUAOWANY  Z......ccccociiiiiiiiiiiiiiiiiiciieeieeee et ens
Postacie doroste OWSIKOW ZYJa W ccieeieiiiiiieieeieeeeceeee e Owsiki maja..........
.......... (ilu) zywicieli.

9. Pasozytem ro$lin nalezacym do niCieni JESt NP........c.eeeveerieerieenieriiienieeieeneeereeneeeenne Ipkt



Zadanie 14. (I pkt)

Ponizej opisano fragment cyklu rozwojowego przywry motylicy watrobowe;.

Urzgsiona larwa (miracidium) wnika aktywnie do ciata $limaka blotniarki moczarowej, gdzie
przeksztatca si¢ w workowata sporocystg. Wewnatrz kazdej sporocysty rozwijaja sie liczne,
rowniez workowate larwy — redie, a wewnatrz kazdej redii rozwijaja si¢ liczne ruchliwe larwy
— cerkarie. W kazdym $limaku z jednego miracidium moze powsta¢ kilkaset cerkarii. Cerkaric
opuszczajg ciato Slimaka i przeksztafcaja si¢ w otoczone ostonka, przymocowane do roslin
nadwodnych stadia inwazyjne — metacerkarie, ktore razem z ro$linami moga zosta¢ zjedzone
przez bydto.

Wyjasénij znaczenie, jakie ma dla tego pasozyta zwielokrotnienie liczby larw w trakcie
cyklu rozwojowego.
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Ktora czesc cvklu (A czy B) odbywa sie w Zywicielu posrednim. Uzasadnij swaj wyber podajac jeden argument



Zadanie 15. (2 pkt)

Na schematach (A—C) przedstawiono uproszczone cykle zyciowe robakéw pasozytniczych.
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a) SpoSrod schematéw B i C wybierz ten, ktory przedstawia cykl zyciowy tasiemca
uzbrojonego. Uzasadnij wybor.

.....................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

b) Wybierz z ponizszych i podkresl dwa przyklady pasozytow, dla ktorych
charakterystyczny jest cykl rozwojowy przedstawiony na schemacie A.

owsik, tasiemiec nieuzbrojony, glista ludzka, bruzdoglowiec szeroki, tasiemiec bablowcowy

Zadanie 20. (2 pkt)

Jaja i.larwy pg.soZytéw, takich jak tasiemce (np. uzbrojony i nieuzbrojony), glisty, owsiki,
wlosnie, dostaja si¢ do organizmu cztowieka droga pokarmowa,.

Zaproponuj po jednym przykladzie dzialan, ktére pozwola Ci unikna¢ zarazenia:

.............................................................................................................................

................................................................................................
.................



Co przedstawia schemat, i jaka jest rola tej struktury?

———_ komorka
ptomykowa

kanaliki
zbiorcze

Na podstawie schematu podaj 2 przystosowania glisty do pasozytnictwa.

przyssawki
jelito
uktad wydalniczy

macica
nasieniowod
gruczoty | ukfad
s rozrodczy

jajnik

jadra

Co oznacza termin "dymorfizm plciowy"? Czy wystepuje on u gatunkoéw obuptciowych?



Czy zarazenie si¢ czlowieka jednym tasiemcem prowadzi do zamknigcia jego cyklu zyciowego?
A zarazenie si¢ jedna glista ludzka?

W czyich mig$niach mozna znalezé¢ takie larwy?  Czy obecnos$¢ takich larw przeszkadza
w czymsS ich nosicielowi?

widkna
miesni poprzecznie
prazkowanych

larwa wiosnia



Jakimi dwiema drogami zazwyczaj dostaja si¢ nicienie do ro$lin i ktére dwa ich narzady
najczesciej atakuja?

Nicienie — szkodniki roslin: A — matwik buraczany (Heterodera schachtii) — samica z jajami
zlozonymi w §luzie, B — samica na korzeniu buraka, C — Wegorek niszczyk (Ditylenchus,dipfaci), samica

'



Jaka wedrowke po naszym organizmie i w jakim swym stadium zyciowym odbywa glista?
Dlaczego droga ta musi prowadzi¢ przez ptuca i co dzieje si¢ pdzniej?

larwa
jaja
wedruje

W naczyniach
krwionosnych do:

watroby

przewodu
pokarmowego

Dlaczego zywicielami posrednimi nicienia wywolujacego

stoniowatos¢ sa komary?
W jaki sposob obecnos¢ pasozytow w ciele cztowiaka
prowadzi do

takich zmian, jak tu ukazane? Dlaczego choroba ta
wystepuje praktycznie tylko w rejonach
tropikalnych?

W Afryce i Azji do 200 milionéw lu-
dzi cierpi na sfoniowatos¢ — potwor-
ne obrzeki dolnych czedci ciafa, na
przyktad jednej nogi. Przyczyng sq
nicienie Wuchereria bancrofti. Mikro-
skopijnie mafe larwy sg roznoszone
przez komary; kilkucentymetrowe
doroste pasozytujg W naczyniach
limfatycznych.



Ktoredy 1 skad nicienie dostaja si¢ do lisci ro$lin? Czy "spadaja na nie z deszczem"?
W jaki sposéb mozna pozby¢ si¢ z pola tych nicieni bez stosowania zadnych form walki z nimi?

Nicienie swobodnie
wedruja w prze-
stworach miedzy-
komorkowych liscia
| od czasu do czasu
e . Wypljajg zawartos¢
Przestwory Nicienie  komorki
miedzykomdrkowe |




